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ORTODOXIA — VIAŢĂ IN HRISTOS

Iisus Hristos Mîntuitorui
în  ceea ce priveşte propria Lui persoană 

Iisus Hristos nu este o verigă obişnuită din 
generaţia adamică. El este Fiul lui Dumne
zeu, e „marele nostru Dumnezeu“, una din 
feţele divine ale Sfintei Treimi — care s-a 
făcut om din iubire, s-a întrupat pentru ca 
pe om să-l mîntuiască. Dacă omul cel nou 
trebuia în primul rînd să fie în comuniune 
cvi Dumnezeu, în persoana lui Iisus Hristos 
s-a realizat cea mai 'intimă unire posibilă în
tre firea dumnezeiască şi firea omenească: 
unirea ipostatică. Fiul lui Dumnezeu a luat 
„chip de rob“ (Filipeni 2, 7): într-o singură 
persoană Dumnezeu şi om. Astfel, întrupea
ză chipul ideal al omului: omul unit cu Dum
nezeu, după care unire se doreşte fiinţa uma
nă şi prin care poate ajunge la plenitudine. 
Prin aceasta El devine ţinta spre care se în
dreaptă toate, prin care credinciosul intră în 
comuniune cu Dumnezeu. Prin El Dumne
zeu e prezent în credincios şi credinciosul e 
pătruns de viaţa divină.

Umanitatea lui Hristos fiind a ű t de intim  
unită cu Dumnezeirea Lui, n>.i s-a dizolvat 
într-însa, ca să devie o sbmplă aparenţă, ci 
este tot atît de reală ca şi umanitatea noas
tră: El s-a făcut om 'intru toate asemenea 
„fraţilor Săi“ şi „a fost ispitit întru toate“ 
asemenea nouă (Evrei 4, ÎS). Trupul Lui era 
supus oboselii, foamei, setei, suferinţei şi 
morţii. El a fost un adevărat „frate“, adică 
a intrat în ;marea familie umană şi s-a soli
darizat cu destinul şi suferinţele ei. Spre 
deosebit- însă de ceilalţi fraţi ai Săi, „El 
n-a cunoscut păcatul“; a fost întru toate 
„afară de păcat“ (Evrei 4, ÎS). E singurul 
om pe care nimeni nu l-a putut roădi de 
păcat: sfinţenia LU I străluceşte şi astăi: ca 
piscul cel mai înalt al neprihănirii pe pă-

mînt, piscul inaccesibil al unei purităţi cu 
adevărat divine. Acela în care locuia toată 
plenitudinea dumnezeirii, trupeşte, nu putea 
avea peste făptura şi viaţa Sa umbra pă
catului, ce întunecă existenţa um mă: era un 
cristal pur în care se răsfrîngea lumina dum
nezeirii. Era om, dar prin sfinţenia Lui era 
un om nou, singurul om cu adevărat nou: 
s-a făcut frate cu oamenii, a devenit mem
bru al umanităţii, dar. prin neprihănirea 
LUI, devine începătura unei umanităţi, pes
te care păcatul nu are nici o putere. Prin 
El începe o nouă omenire, a cărei viaţă este 
dezrobită dc: sub stăpînirea păcatelor. Pre
cum Adum e căpetenia existenţei adamice, 
care o robită păcatului, Hristos e căpetenia 
existenţei creştine, slobodă faţă de păcat şi 
capabilă de sfinţenie. Astfel Iisus împlineşte 
şi a doua condiţie a omului nou: sfinţenia.

Cu atît mai puţin se poate vorbi despre 
stăpînirea diavolului: diavolul stăpîneşte 
prin intermediul păcatului. El a încercat să 
ispitească pe iisus, dar a fost înfrînt. Dacă 
Adam a ascultat şoapta ispititorului şi a de
venit neascultător faţă de Dumnezeu, Iisus 
este suprema întrupare a ascultării de Dum
nezeu —  şi anume de Dumnezeu-Tatăl. A- 
cesta e prelungirea în istorie a raportului 
de Fiu în care se află faţă de Tatăl din 
veşnicie. „El este chipul lui Dumnezeu celui 
nevăzut“ (Coloseni 1, 15), „este strălucirea 
slavei Lui şi chipul fiinţei Lui“ (Evrei 1, 3). 
Fiul e imagine a substanţială a Tatălui, sen
sul Lui e să reflecteze mărirea Lui Dumne
zeu-T atăl şi să-l împlinească voia. Planul 
mântuirii oamenilor prin întrupare izvorăşte
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O m ag iu  I. R  S« T e o îil
la împlinirea vîrstei de 70 de ani
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Mănăstirea de la Petreştii de Sus
Cheile Turiii sínt situate la ex

tremitatea răsăriteană a Munţilor A- 
puseni nu departe de municipiul Tur
da, de I3  care-şi împrumută numele. 
Vizibile de la mari distanţe atrag 
privirilirj -ăjătorilor înfăţişindu-se în
tr-o pe oramă cuprinzătoare şi deo
sebit de< impresionantă.

Aici, aproape de cer, pe marele 
taler al naturii înconjurat de păduri 
seculare şi hăuri de stînci, în aer şi 
lumina, adăpostiţi de vitregia vre
murilor, călugări evlavioşi şi credin
cioşi cucernici gîndindu-se la suflet 
şi 1 ” veşnicie au înălţat un cuib de 
rugăciune, de speranţă, de credinţă, 
de ‘Iovă şi cultură românească.

Vechimea ei se pierde în negura 
a.iilor. După daci şi apoi romani 
care au folosit Cheile şi peşterile ei 
ca locuri de strategie şi de cult, că
lugări creştini găsesc condiţii din cele 
mai potrivite sihastrelor şi duhovni
ceştilor lor retrageri.

Cînd a fost ridicat primul aşeză- 
mînt chilie sau schit, nu se poate 
cunoaşte. Unii devansează în timp 
existenţa unui locaş mănăstiresc în 
aceste locuri pînă la vremea cînd 
fiinţa în Feleac scaunul Vlădicesc 
(1488) şi nu fără îndreptăţite pre
supuneri, ba chiar gîndindu-i o ve
chime şi mai mare.

Marele istoric Iorga îndreptîndu-se 
spre parohia Petreştii de Sus spre a 
cerceta vestigiile de a căror exis
tenţă ştia mai dinainte a spus: „Aici

se păstrează icoanele încă ale unei mă
năstiri dărîmate, în care, în preajma 
Turzii, locuiau călugări de-ai noştri 
încă în ziua aceia a prohodului tăi
nuit pentru Craiul Mihai cel Viteaz“.

Era deci înaintea atacului mişe- 
lesc „şi dacă nu numai aici s-a 
slujit acel prohod tăinuit, în tot 
cazul — e de înţeles — şi aici s-a 
slujit un asemenea prohod, deoarece 
prin construcţia naturală a munte
lui, slujitorii altarelor puteau să-şi 
afirme şi mai îndrăzneţ unitatea de 
gîndire românească“. După înfrîn- 
gerea voievodului Mihai în lupta de 
la Mirăslău ştim că s-a pornit o 
aprigă prigoană împotriva preoţilor 
şi călugărilor români, mai cu seamă 
a celor veniţi de dincolo de munţi 
fiind declaraţi proscrişi de dieta din 
25 oct. din anul 1600, pe motivul 
că au lucrat în favoarea lui Mihai, 
pregătind poporul pentru venirea lui 
în Transilvania şi pentru că i-au 
furnizat informaţii. Este probabil ca 
monahii să fi fost alungaţi, urmă
riţi, iar lăcaşul să se fi risipit.

Pe un apostol din 1704 stă scris: 
„Acest apostol l-a lăsat popa Gheor- 
ghe de la Vidolm (aproape de Pe- 
treşti) ctitorului mănăstirii“. Un cro
nicar din sec. XIX menţionează ca 
ctitor al mănăstirii pe preotul călu
găr Crăciun. (E menţionat şi de Şt. 
Meteş în „Mănăstirile româneşti din 
Transilvania", Sibiu 1936, p. 589, şi 
ca preot în Petreştii de Sus alături 
de călugărul Inochentie şi de preo

tul loan). El consideră ridicarea mă
năstirii în perioada anilor 1732— 
1742. Istoricul mănăstirii Petreşti in
dică anul 1710. Locul pe care s-a 
construit mănăstirea era arendat de 
la Scaunul Arieşului. Drept preţ de 
folosinţă Scaunul primea din partea 
călugărilor: un ban de aur, un ber
bec gras şi un stup cu miere. Din
tre puţinele mănăstiri scăpate de dis
trugerea lui Bucov este şi aceasta 
deoarece aici se făcea şi şcoală cu co
piii din cele trei Petriduri.

Se spune că se făcea învăţămînt 
în mod intens şi nu s-a sistat nici 
după moartea călugărilor, venind în 
locul lor preoţi de mir, unii din 
evlavie alţii îndeplinind canon. In
tre ei erau oameni de seamă, cu 
carte, iar şcoala condusă de ei ajun
se la înflorire şi nume bun. Credin
cioşii din jur au început să o apre
cieze şi să o înzestreze. La această 
mănăstire funcţiona pe lîngă şcoala 
obişnuită şi o şcoală de Teologie 
— pentru pregătirea preoţilor. Ab
solvenţii acestei şcoli fiind hirotoniţi 
de episcop. Veneau aici în acest 
scop tineri din tot cuprinsul judeţu
lui. Primeau învăţătura şi o duceau 
cu ei în toate colţurile Transilva
niei şi ţării, duceau cu ei duhul cre
dinţei ortodoxe şi al şcoalei naţio
nale româneşti. Mănăstirea avea o 
rază de acţiune şi mai mare. Renu- 
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înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
Teofil, al Arhiepiscopiei Ortodoxe 
Române a Vadului, Feleacului şi 
Clujului, a împlinit binecuvîntata 
vîrstă de 70 ani. Binecuvîntată, nu 
numai fiindcă este vîrsta pe care o 
indică Psalmistul David rînduită în
deobşte oamenilor în călătoria lor în 
această lume, ci mai ales pentru că
I. P. S. Sa a fost în toată viaţa sa 
izvor de binecuvîntare pentru clerul 
şi credincioşii pe care i-a păstorit, 
a fost ca un „far de lumină“ îna
intea credincioşilor în drumul lor 
spre împărăţia lui Dumnezeu.

Nu este un lucru la îndemîna ori
cui şi nici uşor să te afli în frun
tea unei obşti creştineşti, mai mici 
sau mai mari, şi să ai mereu con
ştiinţa vie şi trează că toţi privesc 
spre tine, spre cuvintele şi faptele 
tale şi aşteaptă să le fii îndrumător 
pe calea binelui, adevărului, curăţe
niei, credinţei şi dragostei de Dum
nezeu şi de oameni.

Din cei 70 de ani, dăruiţi de 
Dumnezeu, I. P. S. Sa a închinat 47 
în slujba altarului, în slujba lui 
Dumnezeu şi a oamenilor: 17 ani 
ca preot de mir, mai bine de 8  ani 
ca episcop al Eparhiei Romanului şi 
Huşilor şi peste 22 de ani ca epis
cop şi apoi arhiepiscop al de Dum
nezeu păzitei Eparhii a Vadului, Fe
leacului şi Clujului.

A urcat pe aceste trepte ale sluji
rii, fără a le rîvni, din ascultare 
de voia lui Dumnezeu care conduce 
cu înţelepciune cărările vieţii, şi a- 
şează pe umeri răspunderi celor ce le

poartă cu demnitate. în toate aceste 
trei trepte a lucrat fără gălăgie şi 
fără ostentaţie, mărturisind mereu 
că tot ceea ce a făcut nu este me
ritul său ci se datorează darului şi 
ajutorului lui Dumnezeu.

Cunoscător temeinic al Sfintei 
Scripturi, I. P. S. Sa a folosit-o în 
toate ocaziile în pastoraţie, ca pe 
o armă indispensabilă oricărui sluji
tor al altarului în vestirea adevăru
lui dumnezeiesc.

La aceasta a adăugat o concepţie 
înaltă despre preoţie, întreţinută prin 
rugăciune şi meditaţie zilnică. Preo
tul trebuie să fie întru toate pildă 
credincioşilor. De aceea înalt Prea 
Sfinţia Sa acordă o mare grijă cle
rului, începînd de la cei ce se pre
gătesc pentru această mare misiune, 
pînă la cei mai în vîrstă, povăţuin- 
du-i şi îndemnîndu-i să fie păstori 
vrednici, să-şi îndeplinească slujba cu 
simţ de răspundere, înaintea lui Dum
nezeu şi o oamenilor.

Cît timp a fost episcop al Epar
hiei Romanului şi Huşilor, s-a le
gat sufleteşte de bunii credincioşi 
moldoveni, pe care i-a călăuzit după 
pilda marilor ierarhi: Varlaam, Do- 
softei şi Melchisedec, în duhul ne
muritor al Voievodului Ştefan cel 
Mare.

Venit la Cluj a continuat lucra
rea vrednicilor săi înaintaşi Nicolae 
Ivan şi Nicolae Colan, ctitori de 
viaţă nouă, românească şi ortodoxă

t  V A S I  l e ;
Episcopul Oradiei 

(Continuare în pag. a 3-a)



F*ag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 43—44

Un mare patriot: VASILE GOLDIŞ
„E interes obştesc să-i cunoaştem 

pe bărbaţii care vin din Ardeal, cu 
atmosfera răcoritoare a munţilor lui, 
cu voinţa oţelită în luptele dîrze 
pentru viaţa naţională, cu concepţia 
lor de moralitate austeră“.

Cuvintele aparţin lui Vasile Gol- 
diş, unul dintre fruntaşii generaţiei 
de la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
şi începutul celui de al XX-lea, în 
a căror operă şi activitate s-au o- 
glindit fidel aspiraţiile şi năzuinţele 
poporului român spr£? libertate na
ţională şi socială. Faptele acestui ne
obosit patriot îşi au izvorul direct 
în ataşamentul său faţă de popor 
şi de cauza acestuia, în cunoaşterea 
şi înţelegerea largă a realităţilor con
temporane a marilor probleme ce fră- 
mîntau conştiinţa naţiunii române 
la graniţa dintre cele două veacuri.

S-a născut în satul Mocirla (azi 
Lunca Teuzului) din judeţul Arad, 
la 16 noiembrie 1862, într-o familie 
de preoţi. După strălucite studii la 
Budapesta şi Viena, se dedică luptei 
neobosite pentru eliberarea poporului 
român de sub dominaţia străină, în 
calitate de profesor la Preparandia 
din Caransebeş şi la Liceul Andrei 
Şaguna din Braşov, între 1886— 
1901.

Ales deputat în parlamentul de la 
Budapesta, Vasile Goldiş desfăşoară 
între anii 1906—1910 o activitate 
deosebit de prestigioasă şi semnifi
cativă. Văzînd în metoda parlamen
tară o posibilitate de moment pen
tru ducerea luptei raţionale, Vasile 
Goldiş înţelege să se folosească la 
maximum de acest drept, pe care 
constituţionalismul hábsburgic îl mai 
menţinea pentru naţiunile oprimate 
din imperiu. Alături de alţi depu
taţi români, sîrbi, croaţi sau slovaci, 
el pledează pentru acordarea de 
drepturi politice larg democratice tu
turor naţiunilor din alcătuirea etero
genă a Pajurei.

Cu argumente juridice şi istorice, 
Vasile Goldiş scoate în evidenţă lup
ta pentru libertate şi dreptate a po
poarelor asuprite, capacitatea aces
tora de a progresa pe tărîm econo
mic, social, politic şi cultural.

La Arad, el desfăşoară o vie acti
vitate pentru înfăptuirea unirii Tran
silvaniei cu România. în acest sens, 
va redacta cele mai importante acte 
şi documente cu privire la autode
terminarea şi suveranitatea Transilva
niei, făcînd astfel cunoscută lumii 
întregi dorinţa supremă a poporului 
nostru de a se constitui într-un stat 
naţional unitar suveran şi indepen
dent. Se pregătea Adunarea Naţio
nală de la Alba Iulia, care a pro
clamat la 1 Decembrie 1918, Unirea 
Transilvaniei cu România, înfăptu- 
indu-se astfel un act de dreptate 
istorică şi un vis secular al poporu
lui român.

Cuvîntarea solemnă prin care se 
motiva unirea a ţinut-o Vasile Gol
diş. Tot el a fost însărcinat cu ex
punerea Declaraţiei de unire, alegere 
cît se poate de nimerită, date fiind

Iisus Hristos Mîntuitorul
(Continuare din pag. 1 )

calităţile sale de eminent orator, dar 
mai ales poziţia sa avansată şi de
mocratică, în cele mai importante 
domenii ale vieţii sociale şi politice.

Atenţia excepţională pe care a a- 
cordat-o în activitatea sa Unirii 
Transilvaniei cu România, se între
geşte la Vasile Goldiş cu înţelege
rea adîncă şi justă a rolului covîr- 
şitor pe care urma să-l joace desă- 
vîrşirea unităţii de stat în dezvolta
rea social-economică şi politică a 
ţării: „Numai într-un stat naţional 
se poate remarca iniţiativa, sponta
neitatea şi geniul popular“ (. . .) „Nu 
numai naţiunea care se consolidează 
în stat naţional profită prin aceasta, 
ci şi umanitatea“.

In spiritul ideilor sale general de
mocratice, Vasile Goldiş punea pro
blema recunoaşterii drepturilor na
ţionalităţilor conlocuitoare din Tran
silvania, o dată cu noua formă sta
tală, rezultată în urma unirii. El 
atrage atenţia că noul stat naţio
nal român unitar va trebui să asi
gure tuturor cetăţenilor săi „aceleaşi 
drepturi şi aceleaşi datorinţi“. în a- 
celaşi spirit el afirma în 1927 ur
mătoarele memorabile cuvinte: „Vrem 
să fie scris în istorie că a fost o 
naţiune care nu a vrut să asu
prească un alt popor, şi această na
ţiune este naţiunea română“.

Privind concepţia lui Vasile Gol
diş în problema rolului maselor 
populare, în făurirea unirii, Goldiş 
atribuie rolul cel mai de seamă în 
acest eveniment maselor. „Nu re
vendic nici un merit personal pen
tru mine, spunea el. Fiindcă propu
nerea (unirii — n. n.) ar fi făcut-o 
şi alţii, mii. Ea a fost în sufletul 
naţiunii noastre, sufletele erau pre
gătite . . .“.

Personalitate de seamă a vieţii 
noastre politice, Vasile Goldiş a fost 
o prezenţă permanentă, spirit recep
tiv la evenimentele epocii sale. El 
a militat şi după 1918 pentru a- 
părarea intereselor poporului, a suve
ranităţii, independenţei şi integrită
ţii ţării. Şi-a trăit ultimii ani la 
Arad, retras din viaţa politică a 
ţării, A dus o existenţă modestă, 
lipsită de pretenţiile şi fastul cu 
care s-a împodobit întotdeauna bur
ghezia. Luptător înflăcărat, el a 
preluat ştafeta revoluţionarilor de la 
1848, aducîndu-şi contribuţia sa im
portantă la înfăptuirea unor aspira
ţii seculare ale poporului nostru. Aşa 
l-au văzut contemporanii, aşa trebuie 
să-l vadă generaţiile de azi şi cele 
care vor urma.

S-a stins din viaţă, în urmă cu 
45 de ani, în ziua de sîmbătă, 10 
februarie 1934, la ora 9 şi 15 mi
nute, în locuinţa sa arădeană din 
vechiul palat al ziarului „Românul“, 
„epicentrul activităţii sale vajnice“ 
de odinioară. Viaţa îl purtase pe 
valuri, urcîndu- 1  pe creste, de unde 
a coborît demn şi senin pentru a 
se înfrăţi cu veşnicia.

Prof. dr. Gheorghe Şofa

din Tatăl şi e realizat de Fiul, prin colabo
rarea Duhului Sfînt. „Iată vin să fac voia 
Ta, Dumnezeule!“ (Evrei 10, 9) exprimă re
laţia de ascultare voluntară faţă de Tatăl. 
Dumnezeu fiind „s-a deşertat pe Sine, chip 
de rob luînd şi făcîndu-se asemenea oame
nilor . . . ; s-a Smerit pe Sine, făcîndu-se as
cultător pînă la moarte şi încă moarte pe 

'cxuce“ (Filipeni 2, 7—8).
Aşadar din toate punctele de vedere Iisus 

Hristos reprezintă omul desăvîrşit, omul cel 
nou: păcătui şi diavolul n-au nici o parte 
în El, unit cu Dumnezeu — în mod iposta- 
tic — s-a supus intru toate Tatălui şi este 
întrupare pură a sfinţeniei. Raţiunea Lui 
n-are nici o umbră de rătăcire sau obscuri
tate: cunoaşte clar adevărul şi-l tălmăceşte 
cu o putert: şi o simplitate uluitoare lumii, 
voinţa Lui nu cunoaşte ' decit calea cea 
dreaptă a împlinirii voii divine, simţămin
tele Lui sín t ţesute din lacrima unei iubiri 
sublime; iar trupul Lui e străluminat de pre
zenţa puterii Lui Dumnezeu. Totul respiră 
în atmosfera neprihănită a Dumnezeirii, lip
sită de negura înnăbuşitoare a păcatului.

Dar moartea? —- Şi moartea a fost în- 
frîntă prin în v ie rec a re  a săltat trupul 
Domnului în planul vieţii celei fără de 
moarte. Pînă la înviere, Iisus a purtat un 
trup omenesc asemenea nouă, care lipsit fi
ind de păcat, totuşi avea „patimile cele ne- 
păcătoase“ — consecinţe ale păcatului —, 
deci şi capacitatea de a muri. Altfel ar fi 
trebuit să aibă un trup duhovnicesc invizi
bil: El trebuia însă să trăiască printre oa
meni ca un om şi să aducă jertfa de m în \ 
tűire a omenirii. Asupra Celui fără de pă
cat însă, moartea nu avea putere căci pu
terea morţii e păcatul. De aceea pe Cel ce 
s-a făcut ascultător pînă la moarte, Tatăl 
l-a înviat, (Romani 4, 24; Efeseni 1, 20; 
Filipeni 2, 9). Dacă plata păcatului şi a 
neascultării a fost moartea, plata sfinţeniei 
şi a ascultării este viaţa. Prin înviere „moar

tea a fost înghiţită de biruinţă“, căci „tru
pul cel stricăcios s-a îmbrăcat întru nestri- 
căciune şi trupul cel muritor s-a îmbrăcat 
întru nemurire“. Este ca o nouă creaţie: 
prin puterea lui Dumnezeu trupul devine ce
resc din pământesc, din neputincios şi fără 
slavă este ridicat întru putere şi întru mări
re, din trup de carne şi sînge se transformă 
în trup duhovnicesc (cf. I  Corinteni 15, 
40—54). învierea nu este readucerea în viaţă 
a trupului crucificat, ci transformarea lui 
in aşa fel îneît nu mai e supus condiţiilor 
spaţial-temporale ale corporalităţii obişnui
te, nu mai e piedică în manifestarea divi
nităţii lui Hristos, ci este înduhovnicit şi 
capabil să transmită, „toată infinitatea pu
terilor divine“. Dacă principiul de viaţă per
sonală în Iisus Hristos era Fiul lui Dumne
zeu şi trupul trebuia să fie asimilat acestui 
principiu divin, să fie un trup capabil să 
slujească de instrument dumnezeirii. Trupul 
acesta e totodată eliberat de stăpînirea mor
ţii şi înălţat în intimitatea Sfintei Treimi. 
Viaţa cea nouă este o realitate concretă în 
umanitatea transfigurată a Domnului. Căci 
Hristos, după ce a înviat din morţi, nu mai 
moare, moartea nu mai are nici o stăpînire 
asupra Lui; El s-a înălţat la dreapta Tată
lui, adică participă la puterea şi mărirea lui 
Dumnezeu (Romani 6, 9; 8, 34). Desigur, 
umanitatea aceasta spiritualizată aparţine 
unui plan transcendental de existenţă faţă 
de percepţia simţurilor noastre, de chipurile 
imaginaţiei noastre, de conceptele abstracte 
ale raţiunii noastre. E o umanitate ce nu 
cade sub simţuri, nu poate fi  imaginată clar 
G nici turnată în concepte precise: ea de
păşeşte existenţa adamică. Ea însă rămâne 
în regiunea ontică a omenescului: e natură 
omenească.desăvîrşită în lumina dumnezeirii, 
dar legată cte toată natura omenească. Ea e 
centrul invizibil al existenţei noastre din ca
re se infuzează írt toţi cei ce cred puterile
înnoim .

Mănăstirea de la Petrestii de Sus
(Continuare

mele şi prestigiul erau bine cunos
cute, locul fiind considerat sfînt. De 
două ori pe an se organizau rugi: 
la Rusalii şi în Joia Mare, sărbă
tori cu adinei semnificaţii pentru 
asupritul nostru popor. „Iar cînd 
a împărţit limbile de foc întru o 
unire pe toţi i-a chemat“ spuneau 
graiurile vechilor cazanii, „întru o 
unire" spuneau preoţii şi simţeau su
fletele credincioase, „ca într-un gînd 
să mărturisim“. Joia Mare îi învăţa 
cum să se ridice din suferinţă şi 
moarte la viaţă, pregătindu-i pentru 
marea zi a învierii. Departe-n zare 
străluceau Carpaţii spre care lune
cau privirile, acolo de unde a venit 
Voievodul, de unde aşteptau izbăvire. 
Arzător de aproape erau „cîmpii 
Tordei“ cu jertfa Unirii, duhul lui 
Visarion (1744), al lui Sofronie 
(1759), al lui Horea Rex Daciae 
(1784) şi al urmaşilor întru nădejde. 
Erau aşa de vestite aceste rugi îneît 
veneau credincioşi din toată Transil
vania ba şi de dincolo de pasul 
Craiului. Din cauza aglomerării popu
laţiei, invocîndu-se şi alte motive, 
pelerinajul a fost interzis de autori
tăţile habsburgice. Călugării au fost 
obligaţi să părăsească mănăstirea din 
lipsă de fonduri pentru întreţinere, 
învăţămîntul continuă pînă în anul 
1849. O parte din taberele române 
revoluţionare poposesc aici cu ocazia 
evenimentelor din 1848/49. Istori
cul mănăstirii menţionează prezenţa 
lui Avram Iancu — marele tribun 
— cu prefecţii săi în timpul cît au 
ţinut luptele în jurul Turzii şi a 
Copandului (Copăceni). După retra
gerea înspre munţi a românilor, tru
pele de voluntari ale căpitanului Len- 
ghyel o ocupă şi îi dau foc. Clo
potul mănăstirii a fost răpit flăcă
rilor de dreptcredinciosul Oprea Lup. 
Prezenţi la mănăstire în anul 1848 
sínt amintiţi şi tribunii loan Ciuri- 
leanu, loan Balint cu oştile lor.

în anul 1889 se mai puteau vedea 
pardoseala bisericii din pietre fru
moase, late. în faţa bisericii o cruce 
mare de piatră. în apropierea locu
lui bisericii se vedeau clar funda
ţiile edificiului şcolii şi ruinele mă-

din pag. 1 )
năstirii mai ales fundaţiile micilor 
chilii călugăreşti. Locuitorii din cele 
trei Petriduri erau mereu preocupaţi 
de ideea reclădirii mănăstirii.

Dintre vieţuitorii şi destr.rvenţii a- 
cestui locaş a căror nume a  rămas 
în documente amintim: Preotul Cră
ciun ca ctitor. în 1733, călugcărul 
Inochentie. în 1765, egumenul Ma- 
carie şi clopotarul Nicolae Burcuş. 
în anii 1772 şi 1774 cîte un călugăr. 
Mănăstirea avea intravilan: 76 stîn- 
jeni lungime şi 40 lăţime; arator, o 
găleată şi două feldere; fînaţ şase 
care şi o pădure. în anul 1795 e 
menţionat preotul Avram. în apro
pierea Petridului de Sus la locul 
numit „Tău“ se afla moara mă
năstirii şi eleşteele călugărilor. înce- 
pînd din sec. XIX, pînă în anul 
1848/49, la mănăstire servesc preo
ţii David şi Grigorie Medan. Mă
năstirea Petreştii de Sus era inde
pendentă de parohie avînd ca filie 
mănăstirea Berchişului la o depăr
tare de 6  km de mănăstirea mare. 
Pe lîngă veniturile cu şcoala laică 
şi cea preoţească, mai avea venit şi 
dintr-o frumoasă grădină ce era în 
jurul mănăstirii, care a existat pînă 
pe la anii 1860—1870. Această gră
dină i s-a dat în grijă dascălului 
mănăstirii (călugăr) cu tot ce a maj 
rămas, ajutat fiind să-şi construiască 
provizoriu o chilie şi o clopotniţă 
pentru clopotul rămas şi păstrat 
După moartea lui muntele rămîne 
gol.

Trec anii lungi, grei şi iară şi iară, 
mănăstirea cheamă, înalţă întăreşte, 
înfiripă faptă. în anul 1933 nădej
dile prind contur. Preotul Sinu Vasile 
cu credincioşii săi adună materiale, 
în anul 1937 noua mănăstire e ter
minată, pe locul celei vechi. Ctitori, 
meşteri şi închinători sínt fericiţi. 
Albă şi strălucitoare biserica rîde în 
soare. Trei turnuri se ridică spre 
cer şi clopotele cîntă şi cheamă ca 
un strigăt de biruinţă. învie trecu
tul legîndu-se de prezent. în ziua 
de 3 octombrie 1937 i se face sfin
ţirea şi muntele e iar plin de lume, 
sobor de preoţi, cînt, flori şi săr
bătoare. Acolo sus s-a făcut o masă

de obşte înp.ărtăşindu-şi bucuria lo
calnici şi oaspeţi, _ făcînd din clipe 
istorie. în stîncăria pustie mănăs
tirea era o apariţie de basm. La 
hram, 6  august, (Schimbarea la Faţă 
a Domnului) venea lume multă în 
pelerinaj.

în al doilea război mondial, e 
iar distrusă, crucea de piatră ^ruptă 
şi clopotul rămas de la mănăstirea 
veche şi readus acum la cea nouă, a 
dispărut şi el.

Credincioşii nu uită mănăstirea. 
Oricine vizitează Cheile Turzii aude 
de ea, şi-o închipuie, ar dori să o 
vadă. în îxup nu mai este dap e 
prezentă în dVh, e mutată în gîn- 
duri şi locul ei ccheamă şi vorbeşte.

în rîndul mănăstirilor din cuprin
sul Transilvaniei, aceasta ocupă un 
loc de primă importanţă- în vremile 
de asuprire etnică şi religioasă ea 
ne-a reprezentat ca instituţie roma
nească, a ţinut aprinsă flacăra cre
dinţei şi a şcoalei naţionale roma
neşti, a contribuit la forrnarca cul
turii în strînsă legătură elelalte
provincii româneşti libere- E. impor
tantă pentru şcoala de 'Teologie ce 
se afla aici, pentru munsta ce s-a 
depus şi pentru aprecierea fa care a 
ajuns. Credincioşi din Transilvania 
şi de dincolo de munţi s-a11 stră
duit pentru ridicarea ei.

Apreciatul dascăl Ştefan Moldovea
nul care a fost în Transilvania in
tre anii 1736—1742 scrie în p£.rţile 
Turdei un Octoih şi un Antologhim. 
Unde decît la această şcoală a gJ- 
sit condiţii mai bune? în predoslo 
via Antologhionului său subliniază 
nevoia de a avea cărţi de slujbă în 
româneşte.

Nicolae Iorga găseşte în 1905, prin
tre vestigii rămase de la fosta mă
năstire, icoane călugăreşti, cărţi mun- 
tene încă din vremea lui Brînco- 
veanu, un manuscris şi clopotul a- 
mintit. Cartea „Vieţile Sfinţilor“ a 
mitropolitului moldovean Dosoftei a 
fost dăruită de însuşi autorul, mă
năstirii Petrid. Tot Iorga vorbind de 
mănăstirea Petreştii de Sus spunea: 
„Aici a stat una din acele mănăs
tiri multe, cu ceteţi, cu caligrafi, cu 
zugravi şi dascăli, care au dat un 
trecut bogat şi îndelung culturii 
noastre din Ardeal“.



Nr. 43—44 \ TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Omagiu I. P. S. Teofil...
în  capitala Transilvaniei. Aici, în 
condiţii de viaţă nouă, de lărgire şi 
adîncire a unităţii noastre bisericeşti 
şi naţionale, î. P. S. Sa a făgăduit 
şi a reuşit să se afirme ca un ierarh 
al „păcii şi unităţii".

„Voia lui Dumnezeu şi chemarea 
ce ni s-a făcut prin reprezentanţii 
poporului, a spus la alegerea sa ca 
episcop al Clujului, mă trimite să 
priveghez şi să străjuiesc, ca toţi ro
mânii să nu se mai despartă în 
două strane adverse“.

Mărturisind de la început adeziu
nea sa la marele act al reîntregirii 
Bisericii Ortodoxe Române şi arătîn- 
du-şi dragostea faţă de Biserica Or
todoxă, a lucrat neîntrerupt, cu dra
goste şi răbdare, cu tact şi înţelep
ciune la zidirea acestui măreţ edifi
ciu al păcii, înfrăţirii şi unităţii tu
turor românilor.

Fără îndoială că zidirea păcii şi 
înfrăţirii, înlăturarea barierelor ne
drepte care ne-au despărţit multe 
veacuri, cere o muncă continuă, o 
înţelegere superioară a realităţilor şi 
mult spirit de jertfă pentru înfăptui
rea deplină a lor.

înalt Prea Sfinţia Sa a pus de la 
început la inimă acest imperativ al 
vremurilor noi, şi i-a slujit neîntre
rupt prin cuvîntări, prin 9cris şi 
pastorale, în toate ocaziile pentru că 
a văzut în el împlinirea însăşi a 
voii lui Dumnezeu şi „porunca de

(Continuare din pag. 1 ) 
veacuri a neamului de a fi toţi 
una, una în credinţă, una în iubi
re, una în nădejde, una în organiza
re. Un singur suflet, o singură cre
dinţă, o singură Biserică, Biserica 
sufletului românesc", precum a spus 
mitropolitul Nicolae Bălan la ani
versarea unui an de la reîntregirea 
Bisericii Ortodoxe Române.

Ca slujitor credincios al Bisericii 
strămoşeşti, î. P. S. Sa a fost şi a 
rămas mereu în slujba credincioşi
lor.

„Locul episcopului este lingă po
por, căci aşa cum s-a spus cu drep
tate, nu poporul este făcut pentru 
episcop, ci episcopul pentru popor", 
mărturisea cu ocazia primirii cîrjei 
de arhipăstor al credincioşilor din 
inima Transilvaniei.

„Cei rînduiţi a fi conducători în 
Biserică, episcopi şi preoţi, sínt ast
fel îndatoraţi să se pună în slujba 
credincioşilor, ajutîndu-i în năzuin
ţele lor după o viaţă mai fericită, 
scutită de exploatare, ferită de cum
plitele dureri ale războaielor".

Dar, iubirea şi atenţia înalt Prea 
Sfinţiei Sale nu s-a limitat la cei de 
un neam şi o credinţă cu dînsul. 
Venind în Cluj, unde trăiesc cre
dincioşi şi reprezentanţi ai altor cul
te şi naţionalităţi a arătat o dra
goste frăţească, întinzînd o mînă 
caldă şi lucrînd în colaborare, în 
adevărat spirit ecumenist, cu toţi

conducătorii celorlalte culte, pentru 
aşezarea unui climat de pace şi în
ţelegere cu toate cultele care se bu
cură de libertate deplină în patria 
noastră.

Apreciind cu dreaptă cumpănire 
activitatea î. P. S. Sale pe acest tă- 
rîm, Institutul Teologic Protestant 
de grad Universitar din Cluj-Napqr_a 
i-a acordat titlul de „doctor hqmoris 
causa“.

Ajuns pe culmea celor '70 de ani 
ai vieţii, I. P. S. Sa priiveşte cu re
cunoştinţă spre Prorua divină care 
i-a călăuzit paşii 'ţi i-a ajutat să 
împletească în urzeala vieţii de pînă 
acum atîtea împiliniri binecuvîntate, 
precum priveşte cu aceeaşi credinţă 
în Dumnezeu spve drumul cel nou 
al misiunii sale în  slujba Bisericii şi 
a Patriei.

Credincioşii şi clerul eparhiei Ora
dea şi noi perso'nal — epa^Jiie ve
cină, cu un trecut asemănător, cu 
probleme asemănătoare în marele ar
bore al Ortodoxiei româneşti şi a 
Neamului, dorim înalt Prea Sfinţiei 
Sale păstorire îndelungată, ani mulţi 
„mulţi şi buni“ :um spune adeseori, 
voind să arate cd valoarea vieţii nu 
stă în numărul anilor, ci în calita
tea lor, în modul în care adăugăm 
în cuprinsul Iar gînduri şi fapte plă
cute lui Dumnezeu şi folositoare oa
menilor.

Are nevoie creştinul de senine şi n i  spre a crede ?
Este o întrebare pe care şi-o pun 

mulţi creştini. Unii socot că dacă 
s-ar face astfel de semne şi mi
nuni între oameni, mulţi s-ar îndrep
ta. Aşa credea şi bogatul din Evan
ghelie (Luca 16, 22—31) care, la 
cuvîntul lui Avraam — „Au pe 
Moise şi pe prooroci, să-i asculte", 
dacă vor să se mîntuiască — răs
punde, „Nu, părinte Avraame, ci 
dacă cineva dintre morţi se va duce 
la ei, se . «r pocăi" (v. 30). Alţii 
sínt de părerea lui Avraam care îi 
răspunde: „Dacă nu ascultă de Moi
se şi de prooroci (adică dacă nu 
primesc descoperirea lui Dumnezeu 
cuprinsă în Sf. Sriptură) nu vor cre
de chiar dacă ar învia cineva din 
morţi".

Cei dintîi cer cu insistenţă, sau 
produc ei înşişi, semne (I Cor 1, 
2 2 ), reale sau închipuite, minuni sau 
false minuni, spre a putea crede sau 
spre a chema pe alţii la credinţa 
lor. Alţii, dimpotrivă, sínt convinşi 
că cea mai mare minune este aceea 
că Dumnezeu petrece cu credincioşii 
Săi în chip tainic, li se comunică 
pnn Sf. Taine şi, îndeosebi, prin 
Sfînta Cuminecătură. De părerea a- 
cgasţâ era, încă în veacul său, Sfîntul 
loan Gură de Aur. „Pentru care 
pricină nu se fac acum semne? . .. 
de la mulţi aud aceasta şi adeseori 
şi pururea se întreabă: Pentru ce 
atunci (la începuturile creştinismu
lui) cei botezaţi vorbeau în limbi, 
dar acum nu?. . .  Nu pentru moti
vul că Dumnezeu ne necinsteşte (=ne 
dispreţuieşte) ci pentru că ne cin
steşte (=ne respectă) foarte mult. 
Cum? Să vă spun. Oamenii erau 
atunci. . .  de curînd izbăviţi de idoli 
şi mintea lor era neascuţită şi mai 
nesimţitoare, erau atraşi şi încîntaţi 
de toate cele trupeşti; nu aveau nici 
o idee despre darurile netrupeşti şi 
nici nu ştiau ce este harul spiritual 
care se contemplă prin credinţă. 
Pentru aceea se făceau atunci sem
n e . . .  Eu acum, deci, n-am nevoie 
de semne. Pentru ce? Pentru ca am 
foit învăţat să cred în Stăpînul şi 
fără să mi se dea semne. Cel care 
nu crede are nevoie de zălog, Iar 
eu. care cred, n-am nevoie de zălog 
şi nici de semn. Ştiu că am fost cu
răţit de păcate (în Sf. Botez) chiar 
dacă n-aş vorbi în limbi. Cei de 
atunci, însă, nu credeau dacă nu 
primeau semn . . .  Prin urmare nu se 
dădeau semne ca la nişte credincioşi, 
ci ca la nişte necredincioşi, ca să 
ajungă credincioşi. în acest sens zice 
şi Sf. Apostol Pavel: „Semnele nu 
sínt pentru cei credincioşi, ci pen
tru cei necredincioşi" (I Cor. 14, 
22 ) . . .  Dumnezeu a voit să arate 
credinţa noastră, că noi credem în 
El fără gajuri, fără semne. Cei de 
la început, dacă n-ar fi luat mai 
întîi semn şi gaj, n-ar fi crezut în 
El cu privire la cele nevăzute. Eu 
însă şi fără semn îmi arat toată

credinţa. Aceasta este pricinai pentru 
care nu se fac acum semne.'".

Iisus se plînge de cei ce, pentru a 
crede, cereau de la^ E l , semne. „Unii 
dintre farisei şi cărturari i-au zis: 
învăţătorule, voim 'sä vedem de la 
Tine un semn", a —  „Neam viclean 
şi desfrînat cere semn, dar semn nu 
i se va da decît semnul lui Iona 
proorocul". (Matei 12, 38—39). Şi 
totuşi Its us a făcut „multe minuni" 
care nicş nu sînt scrise toate în Sf. 
Evanghelie (loan 2 0 , 30) dar nici 
odată ţa cererea sau spre a satisfa
ce. curiozitatea cuiva ci numai atunci 
cînd a trebuit să întărească adevă
rul descoperirii lui Dumnezeu, cali
tatea Sa de Fiu al lui Dumnezeu. 
„Iudeii (cei necredincioşi cer semne"
— se plînge şi Sf. Apostol Pavel 
(I Cor. 1, 22), care osîndeşte men
talitatea copilărească a celor din Co
rint. Aceştia preţuiau un dar duhov
nicesc ca vorbirea în limbi mai mult 
decît proorocia, smerenia sau chiar 
iubirea. „Fraţilor, nu fiţi copii Ia 
minte. Fiţi copii cînd e vorba de 
răutate. La minte însă fiţi (bărbaţi) 
desăvîrşiţi“ (I Cor. 14, 20). Copilă
ria este vîrsta nevinovăţiei, a lipsei 
de răutate, a curăţiei sufleteşti; pen
tru aceasta a şi preţuit Iisus prun
cii şi i-a dat pildă pentru cei ce 
voiesc să moştenească împărăţia ce
rurilor. Credinciosul însă este chemat 
să crească nu numai cu trupul ci şi 
cu mintea, pînă la starea „bărbatu
lui desăvîrşit" (Efeseni 4, 13) spre 
a putea distinge binele de rău, spre 
a se feri de rău şi a urma ce e 
bine şi folositor.

Dorinţa nesăbuită după semne şi 
minuni sensibile este deci specifică 
unei mentalităţi copilăreşti în ce pri
veşte credinţa. Ea implică primejdia 
unor ispite diavoleşti căci — se ştie
— şi diavolul poate face unele sem
ne şi minuni, ba se poate face chiar 
şi înger de lumină spre a înşela pe 
cei lesne crezători. Se ştie, de ase
menea, că sfinţii trăitori în pustie 
de nimic nu fugeau mai mult decît 
de semne, pe de o parte pentru sme
renia lor — prin care nu se soco
teau vrednici de ele, iar pe de altă 
parte pentru că uşor puteau bănui în 
spatele unor astfel de semne o ispită 
diavolească. Sfîntul Antonie cel Ma
re, începătorul vieţii pustniceşti, a 
fost ispitit de diavolul mai întîi cu 
spaimă de sumedenie de demoni dar 
el le-a răspuns: Dacă aţi avea vreo 
putere asupra mea ar fi destul unul 
dintre voi ca să mă omorîţi, dar 
puterea este a lui Hristos, al cărui 
rob sínt eu. Altă dată i s-a arătat 
diavolul în chip de înger luminat 
lăudîndu- 1  pentru sfinţenia vieţii sa
le. Antonie i-a răspuns: dacă ai fi 
tu de la Dumnezeu n-ai lăuda pe 
un păcătos ca mine. Astfel a biruit 
el şi ispita îngrozirii, dar şi pe cea 
a slavei deşarte, nesocotindu-se vred
nic de a vedea arătare de îngeri.

De la sfinţii pustiei -— mari ma- 
ieştri ai vieţii duhovniceşti şi ai 
luptei împotriva uneltirilor diavo
leşti, a rămas vorba: nu căuta mi
nunea cu orice preţ, nu alerga după 
ea, ci las-o să vină ea la tine, atra
să de frumuseţea smereniei tale. în
ţeleaptă vorbă! Chiar dacă e vorba 
de o minune adevărată trimisă de la 
Dumnezeu şi tu nu o primeşti şi 
nu o urmezi îndată, Dumnezeu nu 
ţi-o va lua în nume de rău, dacă 
o faci din smerită cugetare, ca Sfîn
tul Antonie cel Mare. De trei ori 
a grăit cuvîntul Domnului către Sa
muil pruncul, dar numai a treia oa
ră, învăţat de preotul Eli, a răs
puns acesta: „Grăieşte, Doamne, că 
robul Tău ascultă".

Atunci să lepădăm, deci, orice 
minune, orice semn? Nicidecum! 
Ar însemna să lipsim credinţa creş
tină de un element esenţial. Acelaşi 
Duh Sfînt care a grăit prin proo
roci, care a insuflat pe Sfinţii Apos
toli şi a lucrat semnele şi feluritele 
minuni din vremea propovăduirii E- 
vangheliei în vremurile de la începu
tul creştinismului, acelaşi Duh lu
crează şi astăzi şi pînă la sfîrşitul 
veacurilor în Biserica lui Hristos 
„împărţind fiecăruia darurile după 
cum voieşte" (I Cor. 12, 11). Fap
tul că nu se văd minuni sensibile 
pentru simţurile trupeşti nu înseam
nă că Duhul Sfînt nu lucrează lu
crarea lui însă e tainică, nevăzută, 
ca a „vîntului care suflă unde voieş
te" (loan 3, 8 ), care „aprinde" Ha
rul cel nevăzut prin Sf. Taine în 
sufletele credincioşilor pregătindu-i 
pentru împărăţia cerurilor.

Nu putem nega posibilitatea apa
riţiei darurilor duhovniceşti pe tot 
parcursul iconomiei actuale, atunci 
cînd înţelepciunea lui Dumnezeu află 
de trebuinţă, dar — după cuvîntul 
unui tîlcuitor al Sfintelor Scripturi 
— concludem totuşi „după cuvîntul 
apostolesc, că progresul normal al 
Bisericii tinde mai degrabă la îm
puţinarea acestor fenomene, ca o 
stare de tranziţie la completa dis
pariţie a lor în starea perfectă, căci 
proorociile se vor desfiinţa, darul 
limbilor va înceta, ştiinţa se va sfîr- 
şi, va rămîne numai dragostea care 
nu cade niciodată (I Cor. 13, 18) 
căci e mai mare decît toate daru
rile“.

în lumina acestei învăţături, du
pă cum ne arată şi Sf. loan Gură 
de Aur, creştinul dreptcredincios nu 
are nevoie de semne şi minuni vi
zibile, senzaţionale, spre a crede. El 
trăieşte în iubirea de Dumnezeu şi 
în paza poruncilor Lui, în credinţă 
curată şi smerită, prin care nădăj
duieşte mîntuirea sufletului său. Pen
tru el e valabil cuvîntul: Am fost 
învăţat să cred în Stăpînul şi fără 
să mi se dea semn. Credinţa lui e 
simplă şi smerită, dar puternică şi 
neclintită.

Prot. Dr. Gheorghe Liţiu

Sfînta Paraschiva imbold al întăririi 
unităţii noastre în credinţă

Pentru statornicia sa în curăţenie 
şi sfinţenie, Cuvioasa Paraschiva se 
bucură de o evlavie cu totul deose
bită în viaţa noastră duhovnicească. 
Foarte multe biserici şi chiar cate
drale eparhiale sínt închinate ocro
tirii sale. Mamele noastre creştine 
înseamnă pruncii lor cu numele de 
„Paraschiva", sau „Paraschiv". Im- 
nografii cei de demult i-au alcătuit 
acatiste, paraclise şi imne de laude, 
cîntate de psalţi întru cinstirea ei, 
iar preoţii de la amvon i-au istorisit 
virtuţile alese ale vieţii sale îmbună
tăţite.

Evlavia aceasta se datorează trăi
rii sale în frică de Dumnezeu, stator
niciei în învăţătura cea dreaptă şi 
iubirii faţă de cei în nevoi.

S-a născut în Epivatul Traciei, 
localitate de pe ţărmul Mării Negre, 
din părinţi de bun neam şi cu stare 
materială aleasă. Ea însă nu şi-a 
lipit inima de cele pămînteşti, privi
rile şi dorurile sale fiind îndreptate 
spre cele nepieritoare, în ceruri. Cu 
toate acestea, Sfînta Paraschiva nu a 
dispreţuit bunurile materiale, pe ca
re înţelepţeşte folosindu-le, s-a ridi
cat către locaşurile cele de sus, cum 
spune troparul cinstirii sale. Consi- 
derînd aceste lucruri cu valoare tre
cătoare, deseori îşi schimba hainele 
sale cu acelea zdrenţuite ale fraţilor 
săi din lume, cuprinşi de lipsuri şi 
nevoi. Pentru această duioşie şi sen
sibilitate sufletească, a ajuns ocro
titoarea celor necăjiţi şi mijlocitoare 
la Dumnezeu pentru belşug în ca
sele celor lipsiţi „care au trebuinţă 
de mila şi ajutorul lui Dumnezeu".

Preacinstitele sale moaşte, binecu
vîntate de Dumnezeu cu darul ne- 
stricăciunii şi al facerii de minuni, 
se păstrează, cu scumpătate, în im
punătoarea Catedrală mitropolitană 
din Iaşi. Aici au fost aduse, cu mare 
alai domnesc, de către binecinstitorul 
voievod Vasile Lupu, ca răsplătire a 
mărinimiei sale sufleteşti, dar şi ca 
semn al credinţei curate a evlavioşi- 
lor credincioşi din mult slăvită Mol
dovă a lui Ştefan cel Mare şi Sfînt. 
Au fost aduse aici pentru a întări 
credinţa ortodoxă a cultului sfinte
lor moaşte împotriva acelora care 
încercau ca, prin învăţături străine 
duhului ortodox, să slăbească unita
tea noastră sufletească şi prin aceas
ta şi coeziunea neamului nostru.

Găsind la Iaşi evlavie pe măsura 
vieţii sale întru sfinţenie, a fost mar
tora atîtor evenimente de seamă din 
trecutul zbuciumat al Moldovei. A 
asistat la nenumărate instalări de 
mitropoliţi luminaţi, ctitori de lim
bă şi simţire românească, unii din
tre ei candidaţi la scaunul Patriar
hiei Ecumenice iar alţii ajunşi Pa
triarhi ai Bisericii Ortodoxe Româ
ne. în prezenţa ei s-au săvîrşit nu

meroase hirotonii de diaconi, preoţi 
şi vllădici îmbrăcaţi în strălucitoare 
odăjdii. în faţa sfintelor sale moaş
te au îngenunchiat de la ierarhi, sta
reţi, voievozi şi domniţe încoronate, 
pînă la smeriţii monahi de chinovii 
sau credincioşi simpli, trăitori ai 
înaltelor virtuţi creştineşti.

Ocrotitoare a poporului român, 
Cuvioasa Paraschiva s-a bucurat, o- 
dată cu el, de înfăptuirea unirii Prin
cipatelor Române, de la 1859, eve
niment care a contribuit la unitatea 
sufletească şi naţională a neamului 
nostru.

Acest ideal al unităţii noastre su
fleteşti este scump şi Bisericii Orto
doxe Române, care şi-a îmbinat ar
monios destinele sale cu acelea ale 
credincioşilor ei, care sínt tari în cre
dinţă şi simţire românească.

Aşa se explică şi pelerinajele pe la 
marile mănăstiri, ctitorii voievoda
le, vetre de artă şi cultură româ
nească, de lumină şi credinţă creşti
nă, care oferă prilejuri potrivite de 
întîlnire a credincioşilor din diferi
tele părţi ale ţinuturilor locuite de 
români. Astfel, cu ocazia hramuri
lor de la Neamţ, Suceava, Patriar
hie, Nicula, Cozia, Niculiţel şi, mai 
ales, la Sfînta Paraschiva, vin cre
dincioşi din întreaga ţară. Cu aces
te ocazii, pe lîngă cuvîntul de învă
ţătură, pe care- 1  rostesc ierarhii sau 
slujitorii altarelor, se realizează acea 
comuniune de dragoste creştină şi 
cinstită simţire ortodoxă.

Desigur, mulţi dintre aceşti pele
rini nu se cunosc unii pe alţii, cu 
toate acestea se simt fericiţi şi mîn- 
gîiaţi sufleteşte, unii în preajma al
tora, inimă lîngă inimă, suflet lîngă 
suflet, ca adevăraţi fraţi de aceeaşi 
lege şi datină străbună, potrivit cu
vintelor psalmistului: „iată acum ce 
este bun şi ce este frumos decît nu
mai a locui fraţii împreună" (Psal
mul 132, 1) şi a poruncii Mîntuito- 
rului nostru Hristos: „ca toţi să fie 
una, precum Eu cu Tatăl Cel ceresc 
una sínt" (loan 17, 2 1 , 2 2 ).

Cunoscînd aceste lucruri, ne putem 
da seama cît de profunde semnifica
ţii are prăznuirea Cuvioasei Paras
chiva pentru viaţa noastră creştină 
şi românească. De fiecare dată se 
realizează acea „unitate în cuget şi 
simţiri", ideal scump nouă ca ro
mâni şi creştini.

Credinţa şi faptele Sfintei Prea 
Cuvioase Maica Paraschiva sínt pen
tru noi pildă vie de urmat şi în 
acelaşi timp hrană de întărire duhov
nicească.

Urmînd exemplul vieţii sale de 
sfinţenie şi desăvîrşire morală, să 
fim şi noi împlinitori ai binelui, 
„izvor al bunătăţilor şi dătător de 
viaţă“, generator de pace, armonie 
şi unitate sufletească, 

t  ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Episcop-vicar
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A ll-a Consultaţie Academică între teologi ortodocşi 
şi reprezentanţi ai comitetului evreiesc internaţional

între 16—18 martie 1977 s-a des
făşurat, la Facultatea de teologie din 
Lucerna, prima consultaţie academi
că între teologi ortodocşi şi repre
zentanţi ai Comitetului evreiesc in
ternaţional. Faptul convocării unei 
astfel de consultaţii are la bază re
zoluţia primei conferinţe presinodale 
de la Chambésy din noiembrie 1976 
De organizarea ei s-au preocupat 
Centrul ortodox al Patriarhiei Ecu
menice de Constantinopol de la
Chambésy şi comitetul evreiesc in
ternaţional pentru consultaţii inter- 
religioase (I.J.C.I.C.).

Au participat şapte reprezentanţi 
creştini ortodocşi şi zece reprezen
tanţi evrei, precum şi cinci oaspeţi 
din partea Facultăţii de teologie ca
tolică din Lucerna.

Temele dezbătute au fost: a) Le
gea în Tanah (Biblia ebraică); b)
Legea în Vechiul Testament din 
punct de vedere catolic; c) înţele
sul şi rolul legii în gîndirea şi tra
diţia Bisericii Ortodoxe; d) Legea în 
concepţia iudaismului rabinic; e) Le
gea în Noul Testament din punct de 
vedere ortodox.

A doua consultaţie a avut loc la 
Institutul Teologic Universitar din 
Bucureşti între 29—31 octombrie 
1977.

Din partea ortodocşilor au parti
cipat: I. P. S. Mitropolit Damaschi- 
nos de Tranupolis, director al Cen
trului ortodox al Patriarhiei Ecume
nice de Constantinopol de la Cham
bésy; P. S. Episcop Antonie Ploieş
teanul, vicar patriarhal; Pr. prof. 
loan Bria, profesor de Dogmatică şi 
Ecumenism la Institutul Teologic din 
Bucureşti şi secretar de studii şi 
relaţii cu Bisericile ortodoxe la Con
siliul Ecumenic al Bisericilor din Ge
neva; Prof. John S. Romanides de 
la Facultatea de Teologie din Tesa- 
lonic; Pr. Chirii Argenti din Mar
silia (Franţa); Pr. prof. Dumitru 
Abrudan, de la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu; Diac. Elise 
Jones Golitzin de la Institutul de

Ştiinţe biblice, Facili tatea de Teolo- Argenti, Tradiţia şi Biblia în Bise- 
gie din Lausane (ElveţîiiQ! Slavco rica Ortodoxă.
Valcanov Slavov de la ÂcAr£mia _ — marţi, 30 octombrie 1979: a)

Deschiderea festiv i a noului an universitar 
1979-1980 la Institutul Teologic din Sibiu

teologică din Sofia; Diacon Emilian 
Corniţescu, asistent la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti; Diac. 
Vasilios Karaianis — Biserica Or
todoxă din Cipru.

Delegaţia evreiască la discuţii a 
fost alcătuită din: Dr. Moses Rosen, 
Şef rabinul Cultului mozaic din Ro
mânia; Rabinul Balfour Brickner, 
Uniunea congregaţiilor evreieşti ame
ricane; Dr. Andre Chouraqui, Co
mitetul evreiesc pentru consultaţii in- 
terreligioase din Israel; Michael J. 
Klein, Congresul Mondial Evreiesc; 
Dr. Gerhart M. Riegner, Secretar ge
neral al Congresului Mondial Evre
iesc; Rabinul Elie Sabetai, Consiliul 
Central al Comitetului evreiesc din 
Grecia; Zachariah Shuster, Comite
tul Evreiesc american; Israel Singer, 
Congresul Mondial Evreiesc; Prof. 
Shemaryahu Talmon, Comitetul evre
iesc pentru consultaţii interreligioase; 
Prof. Michael Wyschogrod, Consiliul 
Sinagogal al Americii.

Observatori: Pr. prof. Mircea
Chialda de la Institutul Teologic U- 
niversitar din Bucureşti; Pr. Atha- 
nase Negoiţă, Bucureşti; Prot. Nico
lai Goranov, parohul bisericii orto
doxe bulgare din Bucureşti; Arhim. 
Dr. Zarah Baronian, Dieceza armea
nă din Bucureşti.

La deschiderea lucrărilor au rostit 
cuvîntări de salut: înalt Prea Sfin
ţitul Teoctist Arăpaş al Moldovei şi 
Sucevei în numele Prea Fericitului 
Părinte Iustin, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române şi Eminenţa Sa 
dr. Moses Rosen, şef rabinul Cultu
lui Mozaic din România, în numele 
comunităţii pe care o conduce.

Au fost dezbătute următoarele te
me:

— luni, 29 octombrie 1979: a) 
Prof. Michael Wyschogrod, Tradiţie 
şi societate în iudaism; b) Diacon 
Elias Jones Golitzin, Rolul Bibliei 
în Tradiţia ortodoxă; c) Pr. Chirii

Pr. prof. Dumitru Abrudan, Rolul 
diferitelor tradiţii (liturgică, rituală, 

catKftnică, morală, familială, etc.) în 
BisericJ Ortodoxă; b) Slavco Valca
nov Slav ov, Pace şi dreptate în tra
diţia biblicţă; c) Israel Singer, Co
munitatea iiîtsjaică în lumina tradi
ţiei iudaice. '

Fiecare expunere a fost urmată 
de discuţii.

în seara zilei de luni, 29 octom
brie a. c„ Prea Fer: citul Părinte Ius
tin, Patriarhul Biser icii Ortodoxe Ro
mâne a oferit o recepţie în cinstea 
participanţilor la consfătuire, iar 
marţi, 30 octombrie a. c. a avut loc 
o recepţie la Restaurantul ritual din 
Str. Popa Soare ofeîrită de Eminenţa 
Sa dr. Moses Rosen; şef rabinul Cul
tului Mozaic din ţaira noastră.

La încheierea luc rărilor (miercuri, 
31 octombrie a. c.)j a avut loc un 
schimb de informaţii cu privire la 
viaţa religioasă a comunităţilor din 
sînul cărora fac parte participanţii 
la consfătuire.

Eminenţa Sa dr. Moses Rosen a 
vorbit despre viaţa religioasă din 
România din perspectivă iudaică.

Prea Sfinţitul Antonie Ploieştea
nul, vicar patriarhal, a p reze,utat 
viaţa religioasă din România elin 
perspectivă ortodoxă.

Dr. Gerhart M. Riegner — secre-

în ziua de 10 noiembrie 1979 a 
avut loc deschiderea noului an uni
versitar la Institutul Teologic din 
Sibiu într-un cadru sărbătoresc în 
prezenţa î. P. S. Nicolae, Mitropoli
tul Ardealului, . P. S. Teofil, Arhi
episcopul Clujului, P. S. Vasile, Epis
copul Oradiei, P. S. Timotei, Epis
cop Vicar al Arhiepiscopiei Timişoa
rei şi Caransebeşului şi P. S. Iustinian, 
Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Clu
jului.

înainte de festivitatea din aula In
stitutului a avut loc o întrunire a 
Consiliului profesoral în cadrul că
reia î. P. S. Arhiepiscop Teofil a dat 
citire deciziei Sinodului Permanent al 
Bisericii Ortodoxe Române prin care 
P. C. Arhidiacon Prof. Dr. Constan
tin Voicu a fost numit în funcţia de 
rector al Institutului iar P. C. Pr. 
Prof. Dr. Dumitru Abrudan în func
ţia de prorector. Mulţumind pentru 
încrederea acordată, P. C. Părinte 
Rector Constantin Voicu a arătat că 
programul noii conduceri a Institu
tului este programul Bisericii, profund 
legată de ţelurile măreţe ale noii 
ere din Patria noastră.

A urmat un Te-Deum în Capelă 
săvîrşit de P. S. Episcop Vasile, în
conjurat de un sobor de părinţi pro
fesori, după care î. P. S. Arhiepiscop 
Teofil a adresat studenţilor un cu- 
vînt de îndrumare duhovnicească.

Festivitatea din aula Institutului
tar general al Congresului Mondial 
Evreiesc a făcut o expunere asupra 
principalelor preocupări ale lumii iu
daice în general.

î. P. S. Mitropolit Damaschino Pa
pandreu a prezentat situaţia Orto
doxiei în general şi a problemelor 
viitorului sinod pan-ortodox.

Profesorul Shemaryahu Talmon a 
făcut o sinteză asupra întregii des
făşurări a consfătuirii. S-a constituit 
apoi comitetul pentru pregătirea vii
toarei întîlniri care urmează să aibă 
loc în ianuarie 1981 la Atena.

Pr. prof. Dumitru Abrudan

W i l h e l m  N y s s e n ,  ÎNCEPUTURILE PICTURII 
BIZANTINE, Editura Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă

Wilhelm Nyssen este profesor de executate ireproşabil. întreaga lucra
re reprezintă un admirabil succes al 
Editurii Institutului Biblic şi de Mi
siune al Bisericii Ortodoxe Române.

Istoria artelor la Şcoala superioară 
din Köln. S-a născut în 1925 în 
oraşul în care activează şi azi. A 
studiat teologia, filozofia şi istoria 
artelor. Domeniul predilect al cerce
tărilor sale îl constituie pictura bi
zantină, asupra căreia a publicat nu
meroase lucrări. Este un prieten a- 
propiat al poporului nostru. Desele 
vizite întreprinse în România i-au 
oferit prilejul să cunoască frumuseţile 
naturale ale ţării ca şi valorile in
estimabile ale artei populare şi re
ligioase.

în volumul de faţă, autorul înfă
ţişează, la început, sensul icoanei şi 
al cinstirii icoanelor în creştinismul 
timpuriu pînă la sfîrşitul iconoclas
mului. în continuare sînt expuse şi 
explicate cîteva din temele şi icoa
nele cele mai timpurii ale lumii bi
zantine. Reproducerile, în culori, sínt

W i l h e l m  N y s s e n ,  PĂMÎNT CÎNTÎND ÎN IMAGINI.
FRESCELE EXTERIOARE ALE MĂNĂSTIRILOR DIN  

MOLDOVA. Traducere şi prefaţă, Pr. prof. dr. D. Stăniloae.
A doua carte publicată la noi şi saturată de culorile pămîntului trans- 

mai ales despre noi de profesorul figurat“.
Wilhelm Nyssen are ca obiectiv pic- __ _
tura murală exterioară a bisericilor 
mănăstireşti din Moldova. în legă
tură cu această tradiţie autorul pre
cizează că: „a rămas legată în mod 
unic de Moldova. Ea nu mai poate 
fi cugetată în afara acestui peisaj şi 
se spune că aşa trebuia să fie“. Ce 
vom înţelege prin acest: „aşa tre
buia să fie“? Anume că bogăţia, 
profunzimea şi frumuseţea liturghiei 
bizantine trebuia condensată şi în 
exterior în culori aprinse şi imagini 
sfinte. „în frescele exterioare ale mă
năstirilor moldovene e înfăţişată teo
logia în imagini a creştinismului ne
despărţit, a celui din Răsărit şi a 
celui din Apus, bogat prezentată şi

PXMÎYS C Î M Î M î  i \  IM V.iXi

SFINŢIREA BISERICII 
DIN BRAN-CENTRU

în imediata apropiere a vechii şi 
cunoscutei cetăţi a Branului, se află 
biserica cu hramul „Schimbarea la 
Faţă“, zidită în secolul trecut şi că
reia, în ultimii ani, i s-au făcut re
paraţii capitale, fiind îmbrăcată tot
odată într-o frumoasă haină pictu
rală.

Cu participarea unui mare număr 
de credincioşi de pe minunatele me
leaguri ale Branului, biserica a fost 
sfinţită de către î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, Duminică, 7 
octombrie 1979, fiind însoţit de la 
Sibiu de P. C. prof. I. Zăgrean şi 
P. C. cons, arhid. Gh. Papuc şi 
P. C. cons. pr. M. Rusu, precum şi 
de un grup de studenţi teologi, care 
au dat cuvenitele răspunsuri.

La priceastnă a predicat P. C. prof. 
I. Zăgrean, care a tălmăcit Evanghe
lia zilei cu învierea fiului văduvei 
lui Nain, insistînd cu deosebire asu
pra învierii noastre sufleteşti.

După Sf. Liturghie C. pr. paroh 
N. Băşa a făcut o prezentare a 
parohiei, precum şi a lucrărilor ce 
s-au săvîrşit, mulţumind tuturor ce
lor ce i-au stat în ajutor şi celor ce 
au cinstit cu prezenţa lor praznicul 
credincioşilor din Bran-Centru.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
î. P. S. Mitropolit Nicolae, care, după 
ce a felicitat pe preot şi credincioşi 
pentru lucrarea săvîrşită, a explicat 
înţelesurile pe care le are biserica, 
locaş de închinare, originea, forma 
de construcţie, pictura etc., îndem- 
nînd pe cei prezenţi să o cerceteze 
şi, mai ales, să urmeze învăţăturile 
mîntuitoarc ce se propovăduiesc din 
faţa altarului.

Pentru strădaniile depuse la lu
crări şi pastoraţie, C. pr. N. Băşa 
a fost distins cu rangul de iconom, 
act de apreciere primind şi un mare 
număr de colaboratori apropiaţi.

Gh. P.

a .cuprins un program de cîntece re
ligioase şi patriotice executate de 
către c-orul studenţilor sub conduce
rea P. ÍC Diacon Prof, loan Po
pescu.

P. C. Părinte Rector Constantin 
Voicu, în cuvîntul rostit, a făcut o 
trecere în revistă a activităţilor di
dactice, duhovn iceşti şi _ patriotice- 
cetăţeneşti în anul universitar 1978— 
1979 şi a altor acţiuni în Institut şi 
în afara acestuia la c3SS au _ parti
cipat studenţi şi cadre didactice. A 
mulţumit, apoi, P. C. Pr. Prof. Dr. 
Grigorie Marcu pentru murira neo
bosită şi dragostea cu care s-a dă
ruit Institutului ca dascăl şi în ul
tima vreme ca îndrumător al desti
nelor acestuia.

Subliniind grija deosebită a Bise
ricii pentru învăţămîntul teologic, 
P. C. Părinte Rector Constantin Voi
cu a arătat, reluînd cuvintele P. F. 
Părinte Patriarh Iustin, că Institutul 
Teologic pregăteşte preoţi care să

trăiască în mijlocul poporului, care 
ascultă glasul pămîntului, care au 
ochii aţintiţi la popor.

în  încheiere P. C. Părinte Rector 
Constantin Voicu a exprimat recu
noştinţă P. F. Părinte Patriarh Iustin 
şi înalţilor Ierarhi din Mitropoliile 
Ardealului şi Banatului pentru grija 
pe care o poartă Institutului Teolo
gic din Sibiu.

Un cuvînt de salut din partea In
stitutului Teologic Protestant din 
Cluj-Napoca, ramura evanghelică-lu- 
terană din Sibiu, a fost adresat de 
către D-l Prof. Hans Klein.

P. S. Episcop Vasile, în cuvîntul 
pe care l-a rostit, a arătat că festi
vitatea deschiderii noului an univer
sitar la Institutul Teologic din Sibiu 
are anul acesta un caracter deosebit 
fiind însoţit de trecerea ştafetei în 
conducerea imediată a Institutului şi 
a mulţumit P. C. Părinte Profesor 
Grigorie Marcu pentru felul în care 
a condus Institutul. Arătînd că în 
vremea noastră se pune accent deo
sebit pe răspundere şi calitate, P. S. 
Sa i-a îndemnat pe studenţii teologi 
să muncească cu răspundere şi aşa 
precum Biserica binevesteşte împlini
rile de astăzi, viaţa lor să fie o 
slujbă de binevestire.

în încheiere a luat cuvîntul î. P. S. 
Mitropolit Nicolae care a spus că 
tinereţea înseamnă năzuinţă către 
ideal, entuziasm către ceea ce est £ 
bun şi frumos. Exemplul înaintaşi
lor să fie studenţilor teologi îndemn 
în slujirea Bisericii şi poporului. A- 
nul acesta fiind anul celei de a 
35-a aniversări a Eliberării Patriei 
sîntem datori să aducem prinosul 
nostru de recunoştinţă celor care s-au 
jertfit pentru a face realizările de 
astăzi posibile.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a feli
citat pe studenţii care s-au distins 
în anul universitar trecut şi a mulţu
mit cadrelor didactice pentru munca 
desfăşurată, P. F. Părinte Patriarh 
Iustin, precum şi Ierarhilor Mitra
liilor Ardealului şi Banatului, pen
tru sprijinul acordat Institutului Teo
logic din Sibiu.

La sfîrşitul festivităţii, P. C. Pă
rinte Prorector Dumitru Abrudan a 
prezentat lista studenţilor care au 
fost premiaţi de către conducerea 
Institutului pentru obţinerea de re
zultate excepţionale şi foarte bune.

Participant

ÎNTRUNIRE A CONFERINŢEI 
BISERICILOR EUROPENE ÎN CRETA

între 18—25 octombrie 1979 a a- 
vut loc în insula Creta cea de a 
V llI-a Adunare Generală a Confe
rinţei Bisericilor Europene. Pentru 
prima dată în cei 2 0  de ani de exis
tenţă a Conferinţei Bisericilor Euro
pene gazda unei adunări generale a 
fost o Biserică Ortodoxă: Patriarhia 
Ecumenică sub a cărei jurisdicţie se 
află Biserica Ortodoxă din Creta.

La întrunire au participat repre
zentanţi a 112 Biserici din Răsări
tul şi Apusul Europei, discuţiile pur- 
tîndu-se în jurul temei: „Prin pu
terea Duhului Sfînt liberi pentru slu
jirea lumii“. Delegaţia Bisericii Orto
doxe Române a fost alcătuită din 
î. P. S. Teoctist, Mitropolitul Moldo
vei, P. S. Antonie Ploieşteanul, Epis
cop Vicar Patriarhal, P. C. Pr. Prof. 
Dumitru Popescu, Rectorul Institutu
lui Teologic din Bucureşti, P. C. 
Diac. Asist. Viorel Ioniţă de la ace
laşi Institut şi Aurel Jivi de la In
stitutul Teologic din Sibiu. Au par
ticipat şi reprezentanţi ai altor Bise
rici din ţara noastră.

Referatele principale au fost pre
zentate, în cadrul şedinţelor plena
re, de către trei teologi ortodocşi: 
î. P. S. Mitropolit Alexei al Tallinu- 
lui („Slujirea lumii în puterea Du
hului Sfînt“), Arhim. Kallistos Ware, 
profesor la Universitatea Oxford 
(„Duhul Sfînt in viaţa personală a 
creştinului“) şi profesorul Christos 
Yannaras din Atena („Duhul Sfînt

ca putere eliberatoare — înţelegerea 
patristică a prezenţei şi lucrăm Du
hului Sfînt“).

Lucrările pe secţii au dezbătut ur
mătoarele sub teme: Bisericile divi
zate din Europa năzuind spre comu
nitate şi unitate, Teologia europeană 
deschisă către Dumnezeu şi către oa- 
mei, Propovăduire şi slujire — sar
cină a Bisericilor din Europa, Slu
jitori ai creaţiei şi ai păcii într-o 
lume agitată.

între noii membri ai Comitetului 
Consultativ aleşi de Adunarea Ge
nerală din Creta se numără şi î. P. S. 
Mitropolit Teoctist, această alegere 
constituind încă un semn al presti
giului de care se bucură Biserica 
noastră al cărei întîistătător, P. F. 
Părinte Patriarh Iustin a adus o 
contribuţie remarcabilă la activitatea 
Conferinţei Bisericilor Europene. 
P. C. Pr. Prof. Dumitru Popescu a 
fost ales director de studii al acestei 
organizaţii.

în mesajul adresat Bisericilor şi 
creştinilor din Europa, cea de a 
VIII-a Adunare Generală a Confe
rinţei Bisericilor din Europa îi în
deamnă să îşi aducă contribuţia lor 
la crearea unui climat de încredere 
şi înţelegere în Europa şi în întrea
ga lume şi la educarea oamenilor în 
spiritul păcii.

Aurel Jivi
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